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Előfizetési ára évi 20 forint

„EMBERBARÁT! POFON“
Egy svájci híres prédikátor komoly intelme.

Nem állapítható meg pontosan, mióta van szó az 
újságokban úgynevezett „vasfüggönyről“. De vájjon 
lehet-e csodálkozni azon, hogyha ma a népek, mind­
egyik a maga módján, a bizalmatlanságnak ilyen vas­
függönyei mögé sáncolják el magukat? Ez a bizalmat­
lanság bizony valósággal megvan, mégpedig minden 
népben. Ilyen vasfüggöny van a mi svájci népünk és 
mindama többi népek között is, amelyek az utolsó 
tíz esztendőben a mieinktől olyan szörnyűségesen 
különböző utakra jutottak és olyan teljesen más sorsot 
is kellett szenvedniük. Sőt a bizalmatlanságnak ez a 
vasfüggönye keresztülmegy az egyes népeken is. Nem 
a levegőből beszélünk, amikor azt mondjuk, hogy 
időről-időre mindegyik országban komoly bizalmi vál­
ság tör ki nép és kormány között. Sőt akármiféle társa­
dalmi helyzetű emberekkel beszélünk ma, minden 
egyesnél újra meg újra észreveszünk egv kis vasfüg­
gönyt. Nem tudunk attól a benyomástól szabadulni, 
hogy egy bizonyos bizalmatlanság általában véve 
hozzátartozik a mai ember lényegéhez. Egészen kendő­
zetlenül kell szemünk előtt tartanunk azt a tényt, 
milyen érzékeny csapások érték az embereknek egymás­
hoz való bizalmát az utóbbi évtizedekben. Még nincs 
elég világos képünk arról, hogy a szellemi ember­
pusztításnak micsoda mértéke indult meg a bizalom­
nak ilyen összetörése miatt.

Dehát csodálkozzunk ezen? Hiszen csak nem kép­
zeljük azt, hogy egy egész világ esztendőkön keresztül 
visszaéljen az emberi szóval, gyakorolja a hazugságot 
meg a csalást — és azután egy napról a másikra ugyanaz 
a világ megint elteljék bizalommal! A bizalmatlanság­
nak azoktól a démonaitól, amelyeket olyan szorgal­
masan idézgettünk fel, aligha fogunk nagyon könnyen 
szabadulni. A villamos világítást könnyű dolog egy 
kapcsoló segítségével pillanat alatt felgyújtani s tet­

szés szerint megint eloltani, de a bizalmatlanságból a 
bizalomba visszajutáshoz igazán több kell. Azért volna 
szükség egy kis türelemre a nagyokkal szemben is a 
maguk nagy vasfüggönyei mögött, és a kicsikkel szem­
ben is a maguk kis vasfüggönyei mögött. Gondoljuk 
csak meg, hogy a népek közti bizalom újra felébredésé­
nek ez ä kínos indulása egyszerűen onnan van, hogy 
még benne vagyunk a világtörténet egyik legborzal­
masabb háborújának utófájdalmaiban.

Azt pedig semmi körülmények között nem szabad 
most tennünk, hogy ismét egy következő háború elő­
jeleiről suttogjunk. Sajnos, most már megint valóságos 
divattá lett a legközelebbi háborúról beszélni és alig 
van ma olcsóbban népszerű dolog, mint együtt brekegni 
a háborús időjósoknak ezzel az undok békabrekegésé­
vel. Ahhoz igazán nem kell semmi nagy tudomány, 
hogy valaki a világ mai ábrázatát megnézve, közeli 
háborút jósoljon. Nekem nincs is szándékomban, hogy 
az ellenkezőjét jósoljam, azonban azt hiszem, hogy ma 
mindenkinek, aki könnyelműen belefúj a háborús 
trombitába, ki kellene szolgáltatni egy emberbaráti 
pofont — mert hiszen a legközelebbi háború aligha lesz 
kevesebb, mint a végpusztulás. Beszéljünk mi csak in­
kább, dacolva minden ellenkező látszattal, nem valami 
gyermekes álbizakodással, de igenis a hit szent dacával: 
beszéljünk mi csak inkább arról, hogyan lehetne a 
nagy és a kis vasfüggönyöket eltávolítani, hogyan 
lehetne leküzdeni a bizalmatlanságot, amely ma csak­
ugyan veszedelmes tömegekben van felhalmozva, 
mindenekelőtt pedig arról, hogyan lehetne új bizalmat 
plántálni a népeknek olyan siralmasan összezúzott 
leikébe.

Walter Liithi: Das Unservater c. prédikáctós 
kötetéből.

Basel, 1947. 126—128. lapok.

Református keresztyén élettipus
Két kérdésre kell ezzel kapcsolatbanÖrvendetes egyházunkban most a nagy 

lelki mozgalom. Mindenfelé gyülekezeti 
napok, konferenciák, evangélizációk van­
nak. Az a néhány missziói munkás, aki 
járja a gyülekezeteket, alig tud eleget 
tenni a meghívásoknak. Pedig hála Is­
tennek, már a „hivatalos egyház“ is 
főmunkájának a missziót tartja. Püspö­
kök, egyetemi tanárok fiatalokat meg­
szégyenítő buzgalommal és törődések vál­
lalásával járják a magyar országutakat. 
Mind a magyar református lelki ébredés 
ügyét szolgálja.

felelni :
Az egyik kérdés az „egyháziakat 

foglalkoztatja. Kétségtelen, hogy jó­
indulatú, de konzervatív. Szerelnék vál- 
tozhatatlannak látni az egyházi életet. 
Azt hiszik, hogy a magyar református 
ember és a magyar református gyüleke- 
kezet valóban evangéliumi és élő. Nem 
ismerik el, hogv az utolsó kegyelmi idő 
adatott a felébredésre és a megújulásra. 
Sokallják a reformokat. Időszerűtlennek 
tartják az állam és egyház problémáinak

felvetését és a hitvalló egyháztagság 
mesbizonvítását. Valamiféle rejtett csoda­
szerben bizakodnak, hogy majd szépen 
megoldódnak a kérdések. Végzik munká­
jukat lelkiismeretesen, vállalják a missziót 
is, de inkább csak jó belátásból, hogy most 
ez az időszerű.

A másik kérdés a „közösségiek“ részé­
ről merül fel. Elég nagy bizalmatlanság 
az egyháziak iránt. Nem akarják el­
ismerni szándékaink őszinteségét. Misz- 
sziói munkáinkat adminisztrációs mun­
kának. papiros-missziónak vélik. Hangoz­
tatják, hogy ők is az egyházban szolgál­
nak, de minden egyházi munkánál két­
ségbevonják a Szent Lélek indítását.
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Az első kérdésre felelve : nyugodjanak 
meg az egyháziak, mert valóban az egy­
házért történik minden. Csak le kell 
számolni azzal a gondolattal, hogy a 
magyar református ember úgy, ahogy van. 
hívó"ember és a magyar református gyü­
lekezet hívő gyülekezet lenne. Előttünk 
a konkrét gyülekezet szolgálata a cél, de 
tudatában vagyunk annak, hogy az nem 
a Krisztus teste egészében, hanem sok 
gyarlósággal küszködő, a bűn álmában 
a ívó, melyet mozgatni, rázni, ébreszteni 
kell. A hívő református magyar ember 
és az élő gyülekezet a vágyunk. Nem 
tarthatjuk időszerűtleneknek az ezzel 
kapcsolatban felmerült kérdéseket, de 
azt hisszük, hogy ■ ezekkel kapcsolat­
ban egyházunkban komoly, nagy missziói, 
ébresztő munkának kell végbemenni, nem 
elkápráztató statisztikai számokért, ha­
nem a lelkek és gyülekezetek ébresztésé­
ért és azt csak hűséges, állandóan tartó 
és erősödő, lélekből fakadó munkával, 
de csak munkával szolgálhatjuk. Nem 
húzódhatunk meg történelmi sáncaink 
mögött, hanem neki kell indulni a gyüle­
kezeteknek. Össze j öve telekkel, konferen­
ciákkal, házi istentiszteletekkel, család- 
látogatásokkal rázni, ébreszteni, mozgatni 
kell a lelkeket, a gyülekezeteket az egyet­
len ébresztővel, az elegyítetlen Igével. 
Gvakorlatilag egyet tudnék mondani: 
ha eljuthatnánk odáig, hogy annyi imád­
kozó magyar református ember lenne, 
mint amennyi káromkodik és annyi hit­
beli közösségben élő gyülekezet, mint 
amennyit gondos adminisztrációval rend­
ben tartanak!

A másik kérdésre alázatosan, de az 
Igéből megvilágosodva feleljük, hogy mi 
a Szent Lélek indításából végezzük mun­
kánkat. Nekünk Isten kegyelmi ajándéka 
az a törékeny cserépedény, mely a látható 
magyar református egyház. Nem a kere­
tekre esküszünk, melyek, látjuk, sok 
gyarlóságot hordoznak magokban, de 
érezzük, hogy az egyház Ura ezt adta 
tápláló mezőül, melyen lelkek növeked­
hetnek és szolgáljuk ezt, míg Isten erőt 
ad, mert előttünk egy cél lebeg, hogy a 
konkrét gyülekezetből hívő gyülekezet 
legyen. Ennek a munkának szolgálatára 
várjuk minden testvérünket.

Áz a látásunk, hogy nincs református 
keresztyén életforma. Ami a reformáció 
és a puritánizmus idejében kifejlődött és 
aminek élénk példája a Praxis Pietatis, 
már elhomályosult. A mai református 
magyar theologiának az a feladata, hogy 
ezt az életformát theologiailag kifejtse, 
világosan feltárja, az egyházi munkások­
nak pedig minden szolgálatukkal oda kell 
hatni, hogy az igazi evangéliumi, hitval- 
lásszerü református keresztyén és magyar 
életformáról a maguk életében életszerű 
bizonyságot mutatván, indítsák a magyar 
református lelkeket és gyülekezeteket en­
nek a református életnek a folytatására.

A magyar református egyház nagy 
döntések előtt áll, de hisszük, hogy Isten 
kegyelmes lesz hozzánk és elfogadja a 
mi engedelmességünket a magyar refor­
mátus gyülekezetek ébresztés! szolgálatá­
ban. Tamás Ferenc.

IRODALOM
Énekel a szívem című evangéliumi éne­

keskönyv megjelent. A könyv 130 éneket 
tartalmaz, melyek a gyülekezeti munka 
különböző ágaiban nagyon jól felhasznál­
hatók és alkalmasak arra, hogy az új 
énekek iránt a gyülekezetek érdeklődé­
sét felkeltsék. A könyv eladási ára 4 Ft. 
Tíz példányon felül 3 Ft-os viszonteladói 
árban bárki megkaphatja. Megrendel­
hető : Református Esperesi Hivatal, Tahi- 
tótfalu címen.

Eyy év a szószéken címen megjelent 
Dr. Écsedy Aladár új prédikációs könyve.

A 360 oldalas könyv minden vasárnap 
és ünnepnap délelőttre egy-egy prédiká­
ciót tartalmaz. A könyv ára 25 Ft. Meg­
rendelik lő a szerző címén és kapható 
minden evangéliumi könyvkereskedésben.

HALOTT AINK
Szalay László Árpád a debreceni refor­

mátus gimn. IV. osztályának tanulója, 
Szalay Pál szatmárcsekei lelkipásztor fia, 
október hó 27-én, életének 14. évében 
egy napi szenvedés után hazaköltözött.

Besseiiyey Béla a békési református gim­
názium tanára november 13-án, életének 
17. évében váratlanul clhúnyt. Emléke­
zetét kegyelettel őrzi az ifjúság és a tanári 
kar.

HÍREK
A szatmári egyházmegye lelkészi, taní­

tói és presbiteri evangélizációs konferen­
ciája volt Kocsordon november 17—20. 
napjain. Szép számmal gyűltek össze az 
atyafiak. A kocsordiak szives keresztyéni 
szeretettel fogadták őket. A lelkipásztori 
család, Bányay Zoltán lelkipásztor veze­
tésével, a presbitérium és az egész gyüle­
kezet minden igyekezettel azon fárado­
zott, hogy a résztvevők jól érezzék magu­
kat. Az evangélizációs konferenciát D. Dr. 
Révész Imre püspök vezette. A hű és 
gonosz szolgáról tartott bibliatanulmányt. 
A lelkipásztorok beszámoltak gyülekezeti 
és pásztori kérdéseikről. Szolgáltak Püspök 
úron kívül még Török József esperes, 
Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi fő­
jegyző, Sípos Károly és Tamás Ferenc 
lelkipásztorok.

A nagykárolyi egyházmegyében Nagy- 
ecseden és a békésbánáti egyházmegyében 
Békéscsabán voltak evangélizációs kon­
ferenciák, ahol a szolgálatokat Dr. Mák kai 
Sándor, Dr. Makkai Sándorné, Peleskey 
Sándor és Gönczy Béla esperesek és Ta­
más Ferenc egyházkerületi missziói lelkész 
végezték. Mindkét egyházmegyében áldott 
alkalmak voltak, ahova az egész környék­
ről összesereglettek.

A hevesnagykunsági egyházmegyében 
Tiszafüreden, Dankó Sándor lelkipásztor 
hűséges előkészítése mellett, voltak evan­
gélizációs napok, melyen a szolgálatokat 
Dr. Makkai Sándor konventi missziói elő­
adó, Pap Béla és Tamás Ferenc lelki- 
pásztorok látták el.

A beregi egyházmegyében Vásáros- 
naményban és Gulácson voltak gyülekezeti 
napok. Vásárosnaményban a templom 
megújításával kapcsolatban, amelyet a 
gyülekezet Kelemen Gyula lelkipásztor 
buzgó vezetésével szépen megújított, Gu­
lácson pedig Dékán Elek lelkipásztor az 
evangélizáció előkészítésével kapcsolat­
ban tartott meg. A szolgálatokat Szenes 
László debreceni lelkipásztor és Tamás 
Ferenc végezték.

Egyhetes evangélizációk voltak az el­
múlt időben Gebén Farkas László nvir- 
gyulaji, Körösszegapátiban Dr. Kálmán 
Sándor hajdúböszörményi, Fejszés Endre 
komádi, Gulácson Nagy I. diakonissza- 
képzőintézeti és Debrecenben a Kis- 
templomban Szabó Dániel he jőcsabai 
lelkipásztorok áldott szolgálataival.

Palást és sapka keveset használt, Szántó­
féle, azonnal eladó. A palást is és a sapka is 
a legfinomabb békebeli gyapjúanyag. —- 
Érdeklődni lehet Kovács református lel­
kész, Debrecen, Kossuth-u. 39. II. 2. 
lépcső címnél.

Biliarnagybajom sokat szenvedett gyü­
lekezetében november hó 16-án szentelte 
fel a püspök a belülről teljesen restaurált, 
de kívülről is majdnem egészen megújult 
templomot, súlyos háborús romlásából. 
A gyülekezet örömnapját csak az tette 
szomorúvá, hogy szeretett lelkipásztorá­
nak, Ördög Lajosnak, ki csak nemrég

épült fel súlyos betegségéből, egy kis 
unokája a szomszéd Sárrétudvari paró­
kiáján ravatalon feküdt. így itt igazán 
mély értelme lett a Róni. 12 : 15-nek! 
Az ünnepségen jelen volt Dr. Szász Imre 
esperes és Dr. Szentpéteri Kun Béla egy­
házkerületi főgondnok is: az utóbbi 
a Nagybajomból és a szomszéd sárréti 
gyülekezetekből megjelent presbiterekhez 
oly tanítást intézett a presbiterek felada­
tairól s az egyháztagságról, amelyet azok 
nem egykönnyen fognak elfelejteni.

Gyógyszersegély. Közöljük az egyházi 
munkásokkal, hogy külföldi szeretetado- 
mányokból még a következő gyógyszere­
ket tudja a püspöki hivatal orvosi re­
ceptre, lelkészi igazolás és hivatali pecsét 
alkalmazása mellett, kiszolgáltatni: Am- 
besid, gyulladások, genycsedésck ellen, 
Bismosalvan, vérbaj ellen. Coffein, vér­
keringés elősegítő. Amidopiryn, fejfájás 
ellen; láz-, fájdalomcsillapító orvosság.

A vásárosnaményi egyházközség 10 év­
vel ezelőtt felszentelt új templomának 
belsejét és belső berendezését, mely a há­
ború alatt jelentősebb kárt szenvedett, 
teljesen rendbehozatta, falait kifestette. 
Erre a célra a hívek önkéntes adakozás 
útján 6000 forintot fizettek be. A tíz éves 
évforduló alkalmával, Isten iránti hálá­
ból, gyülekezeti napot rendeztek, amelyen 
a közeli gyülekezetekből és többen vettek 
részt. A szolgálatokat Szenes László deb­
receni lelkipásztor és Tamás Ferenc egy­
házkerületi missziói lelkipásztor végezték 
lélekszerint és bőkezűen szórván az áldott 
magot, hogy teremjen gazdag aratást 
Isten dicsőségére.

Dr. Papp Ferenc középiskolai felügyelő 
hivatala a Kollégiumban van, a volt 
ügyészi szobában. Telefonszáma 803.

Nemzetközi ifjúsági pályázat.
Az Egyházak Világtanácsának Ifjúsági 

Osztálya a Nemzetközi Jóbarátság Egy­
házi Világszövetségével karöltve nemzet­
közi pályázatot hirdet „Krisztus és a 
világbarátság“ címen. Pályázni lehet két 
csoportban : 1. Juniorok (1930 dec. 31. 
és 1935 jan. 1. között születettek) részére 
a téma : „Mit tanít a Biblia a világbarát­
ságról." 2. Szeniorok részére (1926 dec. 31. 
és 1931 jan. 1. között születettek) : „Milyen 
konkrét akciót tartana ma szükségesnek, 
mint ifjú keresztyén a világbéke érdeké­
ben?"

A tanulmányok nem lehelnek rövideb- 
bek 1000 és' hosszabbak 2000 szónál. 
Magyar nyelven írhatók s jeligés levéllel 
ellátva küldendők Dr. Pap László profesz- 
szor címére, Budapest, IX., Kálvin-tér 8. 
Beadási határidő : 19-18 április 15.

Első díj, junioroknál 300 sv. frank, 
második díj 200 sv. frank s még további 
16 díj 150—25 sv. frankig. Szenioroknál 
első díj 1000 sv. frank, melyet külföldi 
utazásra kell használni, második díj 
200 frank, még további 12 díj 100—25 
frankig. A pályázat eredményét 1948 
karácsonyakor teszik közzé.

HIVATALOS KOZLEMtNYEK
A tiszántúli református egyházkerület 

püspöki hivatalától.
3464—1947. szám.

TÁRGY : Egyházi adó együt­
tes kezelése.
KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel és miheztartás céljá­
ból szószerinti szövegben közlöm a pénz­
ügyminiszter úrnak valamennyi pénzügy­
igazgatósághoz és állami adóhivatalhoz 
183,640—1947. VII. sz. a. kell körrende­
letét :

„Értesítem a pénzügyigazgatóságot, 
hogy mindaddig, amíg az állam és az egy­
házak között szabályozásra váró kérdések, 
illetőleg ezzel kapcsolatban az egyházi
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adóztat ás kérdése szabályozást nyer, meg­
engedem, hogy mindazokban a községek­
ben (városokban), ahol az egyházi adót 
az együttes kezelés keretében az előző évi 
alapon az 1947. évben már szedték, ott 
az egyházi adókat az 1947. évre az együt­
tes kezelésbe bevonhassák.

A pénzügyigazgatóság az egyházi adók 
együttes kezelésbe bevonásánál vizsgálni 
köteles azt, hogy az egyházi adók a ki­
vetésük alapjául szolgáló törzsadókhoz 
viszonyítva az adózók teherbíróképessé­
gét nem veszélyeztetik-e.

Az egyházi adók kivetésének alapjául 
szolgáló törzsadók, nevezetesen a földadó 
és a házadó, valamint az általános kereseti 
adó helyébe lépett együttes kereseti és 
jövedelemadó a felszabadulást követő 
adóreformok következtében magukban 
foglalják a járulékos adókat is. A törzs­
adóknak ebből kifolyólag előálló magasabb 
összegére tekintettel az egyházi adók 
együttes kezelésével kapcsolatban 1927. 
évi november hó 19-én kelt 89,187 —1927. 
VII.a) számú, illetőleg az 1939. évi novem­
ber hó 25-én kelt 165,898—1939. VIII. sz. 
pénzügyminiszteri körrendeletben a pénz­
ügyigazgatóság hatáskörének az egyházi 
adók tekintetében az együttes adókezelés­
ben bevonás során az adózók teherbíró- 
képessége szempontjából meghatározását 
tartalmazó rendelkezésben foglalt 10, ille­
tőleg 3d%-ban megállapított határ nem 
tartható fenn.

A hivatkozott rendelkezéseket ennél­
fogva annyiban módosítom, hogy amenv- 
nyiben a kivetett egyházi adó az állami 
törzsadók (föld- és házadó, valamint 
együttes kereseti és jövedelemadó) teljes 
összegének 3%-át, illetőleg, ha az egy­
házközség népiskolát is tart fenn és az 
egyházközségi adón felül iskolai adót is 
szed, az egyházközségi és felekezeti iskola­
adók a törzsadók együttes összegének 
10%-át nem érik el, az együttes kezelésbe 
bevonás iránt az egyházközségek részéről 
előterjesztett kérelem tárgyában a pénz­
ügyigazgatóság határoz, míg a törzsadók 3, 
illetőleg 10%-át meghaladó adók együt­
tes kezelésbe bevonása iránt előterjesztett 
kérelmek elbírálását magamnak tartom 
fenn.

Az említett százalékos kulcsok megálla­
pítása céljából a búzaföldadó minden 
kilogrammját 40 forintfillérrel kell egyen­
lőnek venni.

Az egyházi adót -— együttes kezelés 
esetében — az együttesen kezelt közadók 
főkönyvében kell előírni azoknál az adózó­
alanyoknál is, akiknek az együttesen ke­
zelt közadók főkönyvében egyéni főkönyvi 
számlájuk csak azért nincs, mert a föld­
adó átmenetileg külön kezelésben van, 
vagy mert az együttes kereseti és jövede­
lemadójukat adóközösség keretében fize­
tik meg.

Az adóközösségek vezetői az egyházi 
adókivetés céljaira az adóközösségek egyes 
tagjaira kivetett adók összegére vonat­
kozó kimutatást — minthogy az a köz­
szemlére kiteendő adókivetési lajstromot 
helyettesíti — a községi elöljáróság (vá­
rosi adóhivatal) rendelkezésére kötelesek 
bocsátani s azt az érdekelt egyházközsé­
gek a községi elöljáróságnál (városi adó­
hivatalnál) a hivatalos órák alatt bármi­
kor megtekinthetik.

Amennyiben az 1947. évi egyházi adó 
már jelen körrendeletéin kiadását meg­
előzőleg az együttes adókezelésbe bevona­
tott volna, az engedélyt megadottnak kell 
tekinteni.

Meghagyom a pénzügy igazgatóságnak, 
hogy az adóév előrehaladott voltára tekin­
tettel az egyházi adók együttes kezelésbe 
vonása iránt előterjesztett kérelmeket 
soronkívül vegye tárgyalás alá s amennyi­
ben az engedély megadása a pénzügy­
igazgatóság hatáskörébe tartozik, s äz 
a fentiek értelmében teljesíthető, az egy­
házi adóknak az együttesen kezelt adók

főkönyvében azonnali előírása és a meg­
oszlási kulcs újabb megállapítása iránt 
haladéktalanul intézkedjék. — Amennyi­
ben pedig a kérelem elbírálása hatás­
körömbe tartozik, a vonatkozó tárgyira­
tokat megindokolt javaslata kíséretében 
ugyancsak soronkívül, hozzám terjessze 
fel.

Megjegyzem, hogy ha valamelyik köz­
ségben az egyházi adó a múltban az együt­
tes kezelésbe bevonva nem volt, illetőleg, 
ha ilyen esetben az együttes adókezelésbe 
bevonás az 1947. évre jelen körrendeletem 
kiadása előtt még engedélyezve nem lelt, 
az ilyen kérelmek érdemi elbírálását, ille­
tőleg hozzám felterjesztését mellőzni kell, 
s azt jelen körrendeletemre utalással cí 
kell utasítani.“

3550—1947. szám.
TÁRGY : Minősített lelkipász­

tori állások.

Az Egyetemes Konvent 1947 áprilsi 
15—16. napjain tartott ülésen 33. sz. 
határozatával a következő lelkipásztori 
állásokat nyilvánította minősített lelki­
pásztori állásokká :

Alsószabolcs-hajdúvidéki egyházmegyé­
ből : Balmazújváros I—II.,' Büdszent- 
mihály, Hajdúböszörmény I—IV., Hajdú- 
hadház, Hajdúnánás I—II., Hajdúszo­
boszló I—II., Nádudvar, Vámospércs.

Beregi egyházmegyéből : Tarpa és Yá- 
sárosnamény.

Békésbánáti egyházmegyéből : Békés 
I—II., Békéscsaba, Gyula, Hódmezővásár­
hely ótemplomi és' új templomi, Makó 
I—II., Orosháza, Szeged, Szeghalom, 
Szentes központi I—II., Újszeged I., 
Vésztő I.

A debreceni egyházmegyéből : Debrecen 
minden lelkipásztori állása, Berettyóúj­
falu, Derecske, Kaba.

A felsőszabolcsi egyházmegyéből : Mán- 
dok, Kisvárda, Donibrád, Demecser.

A hevesnagykunsági egyházmegyéből : 
Dévaványa, Karcag, Kenderes, Kisújszál­
lás, Kunhegyes, Kunmadaras, Mezőtúr, 
Tiszaföldvár, Tiszafüred. Törökszentmik- 
lós és Turkeve lelkipásztori állásai azzal, 
hogy Karcagon, Kisújszálláson, Kunhegye­
sen, Törökszent miklóson és Türke vén az 
újonnan szervezett lelkipásztor állások 
nem tekintettnek minősített állásoknak.

A középszabolcsi egyházmegyéből : 
Nagykálló, Nyírbátor I., Nyíregyháza I., 
Üjfehértó.

Nagy károlyi egyházmegyéből: Máté­
szalka'I—II., Nagyecsed.

Nagyszalontai egyházmegyéből : Ko­
mád ií—II., Sarkad I—II., Okánv I—II.

A szatmári egyházmegyéből : Csengcr, 
Fehérgyarmat, Ixocsórd.

3545—1947. szám.
TÁRGY : Theologusok téli ex- 

missziója.

Az egyetemi két félév közötti téli szün­
időben— előreláthatólag január, február 
hónapban —- ismét lehetőség adatik arra, 
hogy a már alapvizsgát letett theologu­
sok exmissziót nyerhessenek és tényleges 
szolgálatuk esetén kápláni kongruát is 
kaphassanak. Felhívom tehát azokat a 
lelkipásztor urakat, akiknek a gyüleke­
zetében a segédlelkésztartás indokolt, de 
eddig segédlelkészt nem kaphattak, mivel 
állásnélküli segédlelkész nem volt, hogy 
ezirányú kérelmüket az cspercsi hivatal 
útján haladéktalanul terjesszék fel a 
püspöki hivatalhoz.

Megjegyzem, hogy van több, alapvizs­
gát még nem tett theologus is, akik a téli 
szünidőre lelkipásztori családokhoz csa­
ládtagként készséggel elmennének, és nem 

alástos szolgálatot végezhetnének. Ezek 
ápláni kongruát nem kaphatnak. 

E theologus atyafiak nem káplántartó 
gyülekezetbe is elmehetnek, ezért az ilyen

irányú kérést is hivatalomnak kell sür­
gősen jelenteni.

3533—1947. szám.
TÁRGY : Országos Karácsonyi 

Segítő Akció 1947.

A lelkipásztor urakkal közlöm, hogy 
a magyar kormány 100,000 munkanélküli 
és aszálysujtotta család megsegítésére 
„Országos Karácsonyi Segítő Akció 1947.“ 
névvel gyűjtést indít. Megengedem, hogy 
szószékről, vasárnapi istentiszteleten a 
lelkipásztorok ezt az akciót hirdessék meg 
és támogassák a nagy és nemes szándékú 
ügyet. Felhívom a lelkipásztor urakat 
arra is, hogy a 13,210—1947. Korm. sz. 
rendelet 4. §-a értelmében megalakítandó 
helyi szervezetek munkájába tevékenyen 
kapcsolódjanak be.

Kötelességszerűcn figyelmébe ajánlom 
azonban a lelkipásztor uraknak, hogy ez­
zel az akcióval egybeesik egyházunk 
nagy karácsonyi szeretetmunkája, amelyre 
gyülekezeteink nőszövetségi varró-órákon, 
ünnepélyeken, minden évben előre hóna­
pokon át készülnek és e szeretetmunka 
nemcsak a munkanélküli családok, ha­
nem általában Krisztus kicsinyei: a sze­
gények, árvák, betegek, öregek megaján­
dékozását és megsegítését célozza. Egy­
házunknak ez a karácsonyi akciója szer­
vesen összefüggő igehirdető, missziói és 
evangélizációs szolgálattal jár együtt, 
amely az egyházközségek legnagyobb szo­
ciális szolgálatát kíséri. Ezt a munkát 
egyházunk mindig híveire támaszkodva. 
Ura parancsa értelmében maga végzi.

Egyházunknak ez s szeretetmunkája 
éppenúgv az egész magyarság javát szol­
gálja, mint a Magyar Kormány által ter­
vezett akció. Átérezve a nagy szükséget, 
amely a Kormány akcióját megindította, 
egyházunk készséggel vállalja a kettős 
terhet szolgálatban és áldozatban, azon­
ban úgy, hogy ez a mi saját munkánkat 
ne akadályozza.

2606—1947. szám.
TÁRGY : A Csehszlovákiából 

áttelepült tanulók tanulmá­
nyainak folytatása.

Valamennyi iskola igazgatóságához.
Tudomásulvétel és alkalmazkodás cél­

jából közlöm a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr 134,905-—1947. 111. ü. o. sz. a. 
valamennyi tankerületi főigazgatóhoz in­
tézett következő rendeletét :

„A Csehszlovákiából a felszabadulás 
után áttelepült tanulók tanulmányainak 
folytatását az érvényes szabályok szerint 
kell biztosítani, az alábbi eltéréssel.

Ázok a tanulók, akik Csehszlovákiában 
az 1944—45., az 1945—46. vagy az 1946— 
1947. iskolai évben önhibájukon kívül 
iskolai bizonyítványt nem nyertek, kérel­
mükre rendkívüli, díjtalan felvételi vizs­
gálatra bocsáthatók, hogy koruknak meg­
felelő iskolai osztályba juthassanak. Az 
ilyen tanulók a felvételi vizsgálatig is fel­
vehetők feltételesen abba az osztályba, 
amelybe a sikeres felvételi vizsgálat után 
lépnének. A vizsgálat sikeres letétele ese­
tén tanulmányaikat a megfelelő magasabb 
osztályban nyilvános tanulónként foly­
tathatják, amennyiben ebben az osztály­
ban tanulmányaikat legkésőbb január hó 
31. napjáig megkezdik. Ellenkező esetben 
ez osztály anyagából az iskolai év végén 
díjtalan magánvizsgálatot kell tenniük.

A felvételi vizsgálaton a tanulót ki kell 
kérdezni a magyar nyelv- és irodalom, to­
vábbá a történelem tantervi anyagának 
a megelőző osztályokra előírt s a tovább­
haladás szempontjából nélkülözhetetlen 
anyagrészeiből is. Ezért ezeknek a tanu­
lóknak honosító különbözeti vizsgát nem 
kell tenniük.

Azok a tanulók, akiknek csehszlovák
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iskolai bizonyítványa a hazai szabályok 
szerint javító vizsgálatot tesz szükségessé, 
a javító vizsgálatot a felvétel előtt a hazai 
szabályok szerint tehetik. Nem kötelezhető 
javítóvizsgálatra a tanuló olyan tárgyból, 
amely az érvényes hazai tanterv szerint 
az illető iskolafaj megfelelő osztálya szá­
mára előírt tárgyak között nem szerepel.

A nyilvános tanulók korára vonatkozó 
szabályoktól a következő eltérések enged­
hetők'meg. Ha a tanuló a megszabott 
alsó korhatárt még nem érte el, a tanul­
mányok folytatását engedélyezni kell. Ha 
a tanuló a megszabott felső korhatárt 
túlhaladta, Főigazgató úr esetenként, 
a körülmények mérlegelése alapján a fel­
vételt engedélyezheti.“

3525—1947. szám.
TÁRGY : Nyomorék gyerme­

kek javára gyűjtés.

Valamennyi tanintézet igazgatóságához.
A Nyomorék Gyermekek Országos Ott­

hona. amely kizárólag a társadalom ada­
kozásából tartja fenn magát és csak gyűj­
tések útján tudja biztosítani további em­
bermentő tevékenységét, a nyomorék 
gyermekek gyógyítását, taníttatását, 
iparra való kiképzését, engedélyt^ nyert 
az Egyetemes Konvent Elnökségétől arra, 
hogv otthonuk megsegítésére az ország 
összes alsó-, közép- és középfokú iskolái­
ban levelezőlapok árusítása útján gyűjtést 
eszközölhessen.

Erről valamennyi iskolánk igazgatósá­
gát tudomásulvétel céljából értesítem azzal 
a hozzáadással, hogy a vonatkozó kor­
mányrendelet szerint ez a gyűjtés folyó évi 
december 15. előtt nem foganatosítható.

3472 1947. szám.
TÁRGY : Állami gimnáziumi 

tanárok túlóradíja.

Valamennyi tanintézet igazgatóságához.
Tájékoztatásul közlöm az érdekelt isko­

lákkal, hogy az állami gimnázium kötelé­
kébe tartozó tanárok az egyházi hatóság 
alá tartozó iskolában teljesített tanítási 
órákról óradíjra csak akkor nem jogosul­
tak, ha a tanárnak az anyaiskolában és 
az egyházi iskolákban tartott összes órái­
nak "száma nem lépi túl a kötelező heti 
óraszámot.

Ha tehát a kötelező heti óraszámon 
belül átengedett állami gimnáziumi tanár 
az egyházi iskolában — a szükséghez 
mérten — túlórát kénytelen vállalni, az 
egyházi iskola fenntartója részéről túlóra- 
díjra jogosult. Nincsen módomban ígére­
tet tenni arra, hogy ezeknek a túlórák­
nak díját az állam átvállalja, de az érde­
kelt iskola igazgatósága megkísérelheti 
ennek kérését az egyházi főhatóság útján 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr­
tól. Ilyen esetben igazolást kell csatolni a 
kéréshez arról, hogy az állami gimnáziumi 
tanár saját intézetében milyen tárgyakat, 
összesen hány heti órában lát el (ezt az 
illetékes állami gimnázium igazgatója 
állítja ki), valamint igazolást arról is, 
hogy a felekezeti iskolában mit, hány 
heti órában tanít. Ezt az érdekelt egyházi 
iskola foglalja kimutatásba. A két igazo­
lás egybevetéséből ugyanis kitűnik a 
tanár heti többlet óraszáma. Természete­
sen a vonatkozó naptári időtartamot is 
jelenteni kell. amelyre az óradíj kiutalását 
kéri,

5567—1947. szám.
TÁRGY : A takarékosság mél­

tatása a tanulóifjúság előtt.

Valamennyi iskola igazgatóságának.
A vallás- és közoktatásügyi miniszté­

rium 158,969—1947. sz. V. ü. o. sz. alatt

kelt leiratában arról értesít, hogy a pénz­
ügyminiszter úr átiratot intézett hozzá, 
amelyben kérte, hogv a takarékosságról, 
mint" fontos közgazdasági tényezőről és 
az egyén jövő célkitűzéseit segítő erőről 
a tanulóifjúság előtt nevelőik takarékos- 
sági napokon, továbbá alkalomszerűen 
az év más részében is emlékezzenek meg.

Hívják fel az ifjúság figyelmét, hogy 
a háború pusztításai után újra folyik 
országunkban a termelő munka. Az indu­
lás nehézségein már túljutottunk, de még 
sok megvalósítandó feladat áll előttünk, 
melyek közül legelső országunk mielőbbi 
újjáépítése. A cél érdekében a nemzet 
minden fiának megfeszített munkával 
kell dolgoznia. A munka egyedül azonban 
nem elegendő, hanem a rendelkezésünkre 
álló anyagi és gazdasági erőforrásainkkal 
a legnagyobb mértékben kell takarékos­
kodnunk" A takarékbetétként elhelyezett 
fillérek, vagy forintok végeredményben 
egy olyan gyűjtőbe jutnak, amely gyűj­
tőből az állam a saját építőcéljai szolgá­
latára igénybe tud venni tőkét anélkül, 
hogy újabb bankjegykibocsátás eszközé­
hez kellene nyúlnia. Az egyes viszont rá­
jön arra, hogy amennyiben fölös, vagy 
megtakarításra váró pénzét nem otthon 
őrzi, hanem betétként helyezi el. akkor 
a betéti kamat mérvének megfelelő jöve­
delmezőség mellett, egyúttal biztos he­
lyen tudja összegyűjtött tartalékait.

Az ország talpraállásának és megerősö­
désének elengedhetetlen feltételei a nem­
zeti összefogás, a fokozott munka és a ta­
karékosság.

Felhívom a rendelkezésem alatt álló 
gimnáziumok, leánygimnáziumok, tanító- 
(nő)képző- és óvónőképzőintézetek igaz­
gatóit, hogy a vezetésük alatt álló iskola 
nevelői az ifjúság előtt a takarékosságban 
rejlő gazdasági erő komoly értékét meg­
felelően méltassák.

Debrecen, 1947 november 27.

Révész Imre
püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

Minden pályázati hirdetményt egyház- 
kerületünk hivatalos lapjában : a Debre­
ceni Protestáns Lapban közzé kell tenn; 
és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kál­
vin-tér 17., Püspöki Hivatal) kell be­
küldeni.

Karácsom!"

Hirdetési díj szavanként 50 fillér, mely 
a Debreceni Protestáns Lap D. 503,237. sz.
csekkszámláján küldendő be.

Ilete református egyházközsége 21 napos 
határidővel pályázatot hirdet a kántor­
tanítói állasra. Iskola kéttanerős. Javada­
lom : Lakás, kert, természetben. 7 kát. 
hold föld. 28 értékegység (19 kántori), 
23-50 q búza : 11-50 q rozs. Államsegély. 
Kötelesség : Kijelölt osztályok tanítása, 
ifjúság vezetése, belmissziói munkában 
segédkezés, lelkész akadalyoztatása ese­
tén helyettesítése. Felszerelt kérvények : 
Református Lelkész! Hivatalhoz, Hete ; 
u. p. Tarpa, Be reg m. küldendők.

A kismarjai református egyházközség 
pályázatot hirdet 21 napos határidővel 
újonnan szervezett VI. sz. tanítói állasra. 
Fizetés, kötelesség törvényszerű, férfiak 
pályázhatnak.

A kisújszállási református gimnázium 
fenntartótestülete pályázatot hirdet a 
gimnáziummal kapcsolatos általános isko­
lájában újonnan létesített egy természet­
rajz-földrajz (esetleges természetrajz-vegy­
tan szakos előnyben) és egy ének-zene 
szakos, továbbá egy lemondás folytán 
megüresedett történelem-földrajz szakos 
rendes tanári gimnáziumi tanszékre. — 
Pályázhatnak középiskolai oklevéllel bíró 
református, illetve protestáns vallású ta­
nárok. Szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyek 1947 december 15-ig nyújtandók be 
a gimnázium igazgatóságához. Ez a pályá­
zat az október 1-én megjelent pályázat 
megismétlése.

Kisvarsány református egyházközsége 
pályázatot hirdet 21 napi határidővel 
újonnan szervezett IV. számú tanítói 
állásra. Helyi hozzájárulás 10%. Férfiak 
és nők pályázhatnak. Természetben lakás 
egyelőre nincs, de könnyen és olcsón biz­
tosítható. Kötelesség törvényszerű. Cím : 
Lelkészi Hivatal, Kisvarsány, Szabolcs 
vármegye.

Mándok református általános iskola 
iskolaszéke pályázatot hirdet az újonnan 
szerzett X. sorszámú férfitanítói állásra. 
Határidő 21 nap.

Tiszabecs református iskolaszéke nő­
tanítói állásra hirdet pályázatot. Határ­
idő 21 nap. Fizetés törvényes. Lakás van.

Tiszarádi református presbitérium 8 na­
pos határidővel meghirdeti II. sz. tanítói 
állásra helyettesítését tanító katonai szol­
gálatának idejére. Fizetés törvényes, állás 
azonnal elfoglalandó.

Csere. Állami vallásoktatólelkész cse­
rélne nagyvárosból parókuslelkésszel. — 
Csereajánlatok felbélyegezve e lap kiadó­
hivatalába küldendők.

imakönyvek, zsoltárok
Xyáiy Pál: Szívemet hozzád emelem (új kiadás, most jelent meg)

félvászonkötésben ..........................................................
egészvászonkötésben .....................................................

Enyedy Andor: Imakönyv...................................................................
Erdős: Heidelberg! Káté (kis alak) . .'....................................
Hegyaljai Kiss: Áldjátok napról-napra ........................................

Dicsőség Istennek .................................................
Nyáry Pál: Az Ür az én vigasztalóm............................................
Révész Imre: Imádkozó magyar, papírkötés...............................

egészvászonkötés..................
párnázott vászonkötés . .

Szik-ziy: Keresztyén tanítások..........................................................
Cray siíndor: Édesanyám imakönyve.............................................

ZSOLTÁROK kis 32° és 32° alakban, bőr-, 
celluloid- és pegamoidkötésben nagy választékban.

Kaphatók a főbizományosoknál: Bethlen könyvkereskedés Budapest, IX. Kálvin-tér 
8. sz., Kiss Tivadar könyvkereskedés Pápa, Református főiskolai könyvkereskedés 
Sárospatak, „Méliusz“ könyvkereskedés Debrecen és minden könyvkereskedésben.
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Debrecen város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1947—2281. Felelős vezető : Mátyás István.
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